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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE, -

MEQJEIJtKT NAPONKINT FÉ3NTXBS: ÉS VASÁRNAP KIVÉTELÉVEL,

A tiltakozó Debreczen.
Debreczenből megindult a/oítakozás 

azon gyalázatos merénylet ellin, melyet 
vánka és Szapáry a magyar ,* nemzet 

megalázására kigondoltak. E merénylet­
tel szemben kimondta kárhoztató szavát 
a debieczeni 184-8 49-iki honvéd egylet, 
mely múltját meg nem tagadja s ki­
mondta az ifjúság, mely jövőjét védi. 
Debreczen tiltakozása visszhangot fog 
keliem az egész országban s a közvéle­
mény vihara elsöpri azokat, kik a »D. 
E.c. kifejezésével élve -— a »fatális« ko­
szorúzás! tervet kifőzték !

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért«» kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Belyeg 

díj minden külön beutalásért SO kr

Hirdetést vagy reelamot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hbe'neleS*JI ^.'««tetnek a sz.rkesztőség- 
' 6en es kiadóhivatalbaji, (Nagy-ni-ntcza 

1702. 8z. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Bakonyi Samu, 
Lévay Lajos és

bízattak : Beke Mihály, Dr 
Boros József, Nagy József,
Popper Mór.

Az indítvány, mely egyhangúlag határozattá 
emeltetett, a következő :

I.
A honx-éd-egiylet értekezlete

A debreczeni 1848—49-iki honvéd-egylet 
— Sehess György elnöklete alatt — tegnap d. 
u. 5 órakor látogatott értekezletet tartott a 
budai honvéd-szobor leleplezése tárgyában a 
városháza kis tanácstermében.

S e b e s s György elnök bemutatja a 
honvéd-egyletek központi elnökségének meg­
hívóját s előterjeszti, hogy a .kiengesztelés, 
ürügye alatt a budai honvéd-szobor leleplezését 
össze akarják kötni a Hentzi szobrának meg­
koszorúzásával. (Felkiáltások : Azt nem tesszük !) 
Szóló már e kérdésben kimondta nézetét a D. 
E. hasábjain s kijelentette, hogy Hentzi szobrát 
a 48-49-iki honvédek nem koszoruzhalják 
meg. Ha a szabadságharc? alatt ellenünk küz­
dött osztrák katonák megkoszorúznák a budai 
honvéd-emléket, akkor a 48—49-iki honvédek 
13 tehetnének koszorút a Budaváránál elesett 
osztrák harczosok sírjára, de nem a Hentzi 
szobrára ! Hentzi itt született Debreczenben, itt 
végezte az alsó iskolai osztályokat, mégis el­
lenünk küzdött. Ö hazaáruló volt, a haza- 
áru'ó pedig nem érdemes arra, hogy emlékét 
megkoszorúzzuk. (Helyeslés.)

Léva y Lajos honvéd-egyleti jegyző fel­
olvassa Hentaller Lajosnak az »Egyetértés.-ben 
közölt, Hentziről szóló czikkél, melyből kitűnik 
a Hentzi árulása és kegyetlenkedése. A fel­
szólalók (Boros, Bánfai stb. agg honvédek) 
mindannyian úgy nyilatkoztak, hogy a debre­
czeni honvéd-egylet csak abban az esetben ve­
het részt a budai honvéd-szobor leleplezési 
ünnepélyében, ha a programúiból Hentzi szob­
rának megkoszorúzását kihagyják.

Sebess György elnök felkérésére Dr. Ba­
konyi Samu is szót emelt s kifejtette, hogy 
a kiengesztelés csak merész frázis, melylyel a 
nemzetet bele akarják vinni a gyalázatba, a 
kiengesztelést Aradon kellett volna megkezdeni.
A mai közös hadsereg nem állhat közösségben 
az 1848-49 iki osztrák hadsereggel. Ha pedig 
elménk mondani, hogy ők Hentzi bajtársai, 
akkor Aradra kellett volna zarándokolniok. a 
honvédek Magyarországot védték, mig az osztrák 
had felbérelt hadsereg volt, mely iránt mi 
semmi kegyelettel nem viseltethetünk. A deb­
reczeni honvéd-egylet éppen nem teheti azl, 
hogy Hentzit ünnepelje. A kiengesztelés, melyet 
a terv palástolójául használnak, csak annyiban 
igaz, hogy azokat akarják kiengesztelni, a kik 
haragusznak a magyarra Kossuth ünneplése 
miatt. A terv titokban volt kieszelve s a terve­
zők számítottak rá, hogy a főváros, hol most 
kolera dúl, a terv megakadályozására lehetet­
len lesz. Emelje fel tehát a merénylet meggát- 
lására szavát a vidék ! (Éljenzés.)

Beke Mihály rövid beszéd kíséretében 
indítványozza, hogy a debreczeni honvéd-egy­
let mondja ki, bog, a hozzá intézett programm 
«érinti ünnepélyhez nem járul, mert annak 
keresztül-vitelét erkölcsi lehetetlenségnek tartja. 
Visszautasítja a honvéd-egyleteket félre vezető 
programmot s kijelenti, hogy inkább visszalép 
a budai honvéd-szobor megkoszorúzásától is,
semhogy a merénylet támogatásához hozzá­
járuljon.

Az indítvány egyhangú lelkesedéssel el­
fogadtatott s az indítvány szövegezésével meg-

»A debreczeni 1848/49-iki honvéd 
egylet felháborodással utasítja vissza azt 
a nemzetek történetében páratlan me­
rényletet, melylyel a budai honvéd em­
lék-szobor bizottsága a honvéd-egyletek 
országos központi bizottságával együtte­
sen — az ünnepély programmja megál­
lapításához való jogot teljesen illetékte­
lenül magához ragadva, — a magyar 
nemzet alkotmányáért, szabadságáért vé­
rét hullatott honvédek által akarja meg- 
koszoruzlalni, a magyar nemzet létére 
tört s idegen zsarnokkal szövetkezeit 
zsoldos hadsereg katonáinak emlékoszlo­
pát. Ezt az emlékoszlopot az elnyomásért 
hálás zsarnokság állította, a szabadság­
hősök emlékét pedig a nemzet kegyelete 
emelte, A Hentzi-szobor a zsarnokság, a 
honvéd-emlék a szabadság eszméjét di- 
esőiti. A kettő között nem lehet kibékü­
lés. A debreczeni honvéd-egylet fájó 
szívvel készebb lemondani a saját hősei­
nek külső megünneplésében való részvé­
telről, semhogy az elnyomás iránti ke­
gyelet tényéhez hozzá-járuljon!«

Végül Hirsch Nándoi meghívta a hon­
véd-egylet tagjait a debreczeni ifjúságnak az 
esti órákban (ártandó tiltakozó gyűlésére.

II.
Aa Ifjúság gyűlése.

Lélekemelő volt az a lelkesedés, a melylyel 
a debreczeni ifjúság összegyűlt tegnap a kér. 
ifjak önképző egyletének diszterméhen, hogy 
tiltakozzék a Hentzi-szobor megkoszorúzása el­
len. Több mint 500 an jelentek meg a tiltakozó 
gyűlésen : a jogakadémia, a theologia, i kér. 
akadémia, a tanító képezde ifjúsága, a gazdasági 
tanintézet ifjúsága s a kereskedő ifjúság. A debre­
czeni honvéd-egyletet Beke Mihály,Sebess György, 
Ocsovay László s még néhány an képviselték 
olt volt továbbá dr. Bakonyi Samu és Újlaki 
Béla a kér. ifjúság jegyzője.

Elnökül egyhangúlag Nagy István jog­
hallgató, ifjúsági könyvtárnok kiáltatván ki. üd­
vözli a honvéd-egylet megjelent tagjait és az 
ifjúságot, aztan kijelöli jegyzőkul Stuller 
Bein kér. akadémiai és Kálmáncz helyi 
Zoltán gazd. tanintézeti hallgatókat, majd föl­
keli Hirsch (Révi) Nándor egyetemi hall­
gatót, hogy olvassa fel a megszerkesztett ha­
tározati javaslatot.

Hirsch Nándor a javaslat felolvasása előtt 
lelkes beszédben festi a merénylet hazafiatlan- 
ságat, mely a nemzetnek valóságos arczul csa­
pása s a nemzetnek dicső múltját meggyalázza, 
hogy jövőjét tegye ezzel kétségessé. (Úgy van!
Úgy van !) Az öreg honvédek gyűlésükön már 
megtették kötelességüket a múltért, mi most 
tegyük meg azt a jövőért. Ne engedjünk olyan 
merényletet elkövetni, mert a ki ezt eltűrné, 
az rosszabb az idegennél, abban nincs szív a 
hazaszeretetre, az nem magyar ! (Úgy van !)
A szónok áttér Hentzi élettörténetére, melyből 
kitetszik, hogy daczára magyar születésének, 
ez országot gyűlölte minden tettében és gon­
dolatában, ezt kimutatta egész katonai műkö­
désével. Végül felolvassa a határozati javasla­
tot, mely egész terjedelmében így hangzik ;

Határozatijavaslat.
1. Küldjön ki az ifjúsági gyűlés az ifjúság 

minden ágából egy-két megbízottat, kik az 
„Egyetértés«-nek és a »Magyar Hirlap«-nak 
(elküldendő «Tiltakozást, megszerkesszék.

2. Azon »Tiltakozásinak tömeges alá­
íratását rendelje el, mint kötelezettséget, mely­
lyel minden magyar ifjú hazájának és nemzeté- 
nak tartozik.

3 A »Tiltakozás« megszerkesztésével

megbízott bizottságot hatalmazza fel, hogy mi­
vel újabb ifjúsági gyűlés tartása nehézségekbe 
ütközik, bölcs belátá-a szerint utólagos jóvá­
hagyást mellőzve, szerkessze meg azt és an­
nak aláíratásáról is gondoskodjék.

Debreczen, 1892. október 19-én. Aláírva : 
Nagy István jh., Hirsch Nándor jh., Stuller Béla 
kor. ak, Adorján Elek jh., Bedő Béla jh. Mol­
nár Lajos jh. Fekete Sándor th. Szarka Ká­
roly jh, Losonczy András th, Penvigey Lajos 
jh, Surányi Ferencz jh. Fodor Balázs jh, G. 
Szabó Mihály th, Buday Zoltán jh. Szűcs 
Béla th.

A felolvasott határozati javaslatot az 
ifjúság zajosan megéljenezte és egyhangúlag el­
fogadta. — Ezután az ifjúság kívánságára dr. 
Bakonyi Samu főmunkatársunk lépett az 
emelvényre, elmondva, hogy a nagy lelkesedés 
után nem sok szükség van arra, hogy itt az if­

júság kebelén kívül állók köréből itt"is hangok 
emelkedjenek, mert hogy mily hazafiatlanság 
lenne a Hentzi-szobor megkoszorúzása, az mar 
többszörösen hangsúlyozva volt itt, de azért az 
ifjúság lelkes felhívásának engedve, kötelességé­
nek tartja afelszólalást. A nemzet meggyalázói el­
len felhangzott ifjúsági tiltakozás nem is lehetett 
máskép, hiszen látnivaló az világosan, hogy ál 
jelszavak alatt akarják csoportosítani a nem­
zetet saját hazája ellen irányuló meggyalázásra. 
de ez nem fog megtörténni soha. Bár ravasz 
módon eszelték ki az alkalmas időt, mikor a 
magyar ifjúság az egyetemtől távol van. De 
rosszui számítottak, mert az ifjúság mindig ré­
sen áll, ha e haza becsületét kell megóvni an- 
nak meggyalázói ellenében. Önök már itt meg­
mutatták, hogy a ragály, a métely, melylyel a 
nemzetet az agg honvédekben a múltban 
és az i(jakban a j ö v ő b e n megakarják gya- 
lázni, nem fog az ifjúság szivén. Azt hangoztat­
ják a meggyalázók, hogy kibékülés ez csak. Ha 
kibékülésre vágynak, akkor megmutatták volna 
mái e szándékukat azzal, hogy megjelennek a 
magyar nemzet vértanúinak az aradi hóhérok 
által ásott sírjánál. Itt mutatták volna meg, 
hogy békülni akarnak. (Úgy van ! Úgy ran !) 
Zarándokoltak volna el az aradi golgothára, 
hogy ott szivükben megalázkodó bünbánattal 
engeszteljék meg a vértanút gyászoló nemzetet i 

I Ok oda nem mentek el s most vakmerőén le­
vetve álarezukat, azt követelik, hogy a nemzet, 
az öreg honvédek koszoruzzák meg azok em­
lékét kiket ök magok bajtársaikuak vallanak.

Utasítsátok vissza hát most azt a hízel­
gőén gáládul nektek szánt jobbot! (Kitörő él­
jenzés. Úgy van! Igaz! Nem kell!) Nem a ki- 
engesztelődés, de a leghitványabb szervilizmus 
vezeti azokat ! (Úgy van ! Igaz!) Mutatja az, 
begy bántotta őket az az ünnepély, melylyel 
90-ik születése napja alkalmából üdvözölte az 
egész nemzet, Kossuth Lajost! (Perczekig tarló 
eljenzés.) S most ezek akarják, hogy hódoljunk 
a Hentzi szobor előtt (soha! soha!) Kivel van 
szükség a kiengesztelésre ? a nemzet és a ko­
ronás király (Éljen I éljen!) között már meg van 
a kiengesztelődés. Az alkotmányos király maga 
átlőtt példát arra, miképen és kinek 
kell a kiengesztelő dést kezdeni, 
mikor a koronázási ajándékot a szabadságharcz 
honvédéinek adományozta. A kik most a király 
által megbecsült honvédeket akarják gyalá­
zatba vinni, azok egyszerre felség- és haza­
árulók! (Perczig tartó eljenzés és taps.)

Itt vannak a dicső múlt képviselői 
(zajosan éljenzik az öreg honvédeket) ta­
nuljatok tőlök, lelkesedjetek az ő példáikon s

hallgatók: Jánossy Zoltán, Balthazár Dezső. 
Diószegi Mihály; joghallgatók: Nagy István! 
Kovács Gyula, Adorján Sándor ; gazdasági tan­
intézetből: Kálmánczhelyi Zoltán, Gaesáry Ká­
roly: egyetemi polgárok képviselői : Hirsch Nán­
dor, Veszprémi Kálmán ; keresk. akadémiáról : 
Stu,!er Heln- Szuhán Elemér, keresk. ifjúság ré­
széről Újlaki Béla.

Ezután a szózatot énekelte el az ifjúság 
s a haza, Kossuth Lajos és az öreg honvédek 
éltetésével, a leszebb rendben oszlott szét.

n . Valsaeos helyzet. A miniszterelnök- 
nek és a berczegpr.másnak audencziája a ki- 
áiyna!, valamint az ő felsége elnöklete alatt 

taitott miniszteri tanácskozás a megoldásra 
váró egyházpolitikái kérdéseket egy lépéssel 
sem v.ttefőbbre, ó felsége nyilatkozatainak 
érteimé abban foglalható össze, hogy a p o I-
n f*7,h á z a 8 s á g a z ő uralkodása 
alatt sohasem nyerhet szente­
sítést. — 0 felsége bízik a római kúriával

7 .7yalisokban' - Hómában 
mos sokkal bekesebb a hangulat és az elke-
hető n el kCMé1nek °Iyan "toldása remél- 
hetó, mely feleslegessé teszi a radikális eszkö­
zöknek alkalmazását, a milyen a polgári há-
a* Vo na- Mlkor a dolgoknak ez az állása 
nyilvánvalóvá lelt a miniszteri tanácskozáson 
egyúttal eldőlt a kormány sorsa’ 
A miniszteri tanácskozás után Szilágyi Dezső 
k. is jelentette: »Ma megszűntem mi
fl.lVmfv-V ' e,“ n ‘ !' A helyzet jellemzésére 
felemlítjük azokat a híreszteléseket, melyek 
arról szólnak, hogy Szapáry, a szabadelvű pár! 
egy nagy részének sürgetésére, szakítani akar 
liszaekkal es érintkezési pontokat keres An- 
ponyiya!. — A N. Fr. Pr.-nek jelentik Buda­
pestről : »A király elnöklete alatt hétfőn tar­
tott minisztertanács, hiába várták a politikai
EH ’t T1 °!dotta me“ az egyházpolitikai 
kérdést. A miniszteri um javaslatait, hir sze-
unt a legteljesebb szolidárisság színében ter­
jesztette elő az uralkodónak, ki a maga részé- 

X í véleményét a megoldás hatá­
rait illetőleg. Míg az uralkodó Budapesten lesz 
alkalmasint még egy minisztertanácsot fognak 
tartam. E szerint a kuszáit helyzetnek nem 

^yhamar vége s még a legjobban érte-
7,1 ;,’nV 7m '8en tudják, hogy mit rejt a 
jövendő. C-ak az a bizonyos, hogy az egyház- 
poiitikai kérdés illiberális megoldására 'gon- 
do ni sem lehet s hogy a jelen állapot türhe-

BELFÖLD.
Állami előleg vetőmagra A kor­

mány ez év közepéig 108,325 forint állami elő- 
eget adott az ínséges vidékeknek vetőmag be­

szerzésére ; ebből Szepesmegyére jut 30,000 
7 árvának 40,000 forint, Trencsénnek 

' es Sárosmegyére 30,000 frt.
, ,,Weberle a királynál. - Ö felsége 
ke den \\ ekerle pénzügyminisztert külön ki- 
íaUgatáson fogadta és ez alkalommal átvette 
tőle az első magyar húsz koro-
?as,",kat: A király nagyon megdicsérte az 
énnek külsejét és a veretés munkáját. — E 
bet fo yamán elkészülnek a Ferencz-Józseí 
sévé?0k 6SÖ olvenezer darabjának vereté­

rt h Hin tartoma“ygyül0s. Zág-
, ’ °,kL 18' A horvát tartománvgyülés novem­
ber elejen kezdi el tanácskozásait. A megnyi­
tás napját a pénteken ide érkező bán fogja 
Hivat tartománygyülési elnökkel megállapítani 
A kormány kebelében most a budget-javasla- 
tot készítik elő, mely, tekintettel az 1889 iki 
fölöslegre, igen kedvező lesz.

esküdjetek meg, hogy csak testeteken keresztül 
hagyjátok e nemzetet Így meggyalázni. (Zajos
éljenzés. Esküszünk! Nem hagyjuk soha!) _
Nyújtsatok egymásnak kezet muult és jövő 
képviselői s nem lehet soha, hogy ilyen múlt­
tal, ilyen jövővel meg ne tudnánk védelmezni 
e haza őst becsületét. (Zajos éljen. Az öreg 
honvédek egyenként kezet fognak dr. Bakonyi­
val s üdvözlik őt.)

Ezután a bizottságot az ifjúság minden 
ágából következőleg választották meg: Hittan-

KÜLFÖLD.
A berlini kiállítás. Mivel a német 

nemzeti kiállítás terve tényleg dugába dőlt 
egy előkelő férfiakból álló bizottság nagy ipari 
kmlhtas [etesdését határozta el 1895-re - - 
A kiállítás megtartása teljesen biztosítva van 
, A roma! papok kitiltása. Az olasz 
kormány, hír szerint kiutasítja Rómából azo-
háíi tíivaM31’ 3 klkneksemmi határozott egy- 
h.u' bnataia nincsen. A Vatikán a papokat
fólia köl7 éSlak'amerikai Egyesült-Államokba 
fogja küldeni hittérítők gyanánt.

Bismarck beteg. Megbízható értesü- 
s szerint Bismarck egészségi állapota kedve- 

z 1 en, a herczeg nemcsak neuralgiaban szen­
ved, hanem időről-időre gyengeség vesz rajta 
erőt. Régi vidám kedvét pedig Buchert 
Lothar halála óta szomorúság váltotta föl. — 
Bismarck herczeg a telet V a r z i n b a n 
tölti s csak áprilisban túr vissza Fried rich s- 
ruhéba.



debreczen. 1892. október 20.

Hentzi a képviselőházban.
A képviselőház tegnapi ülésén tovább 

folyt a Hentzi-szobor megkoszorúzása feletti 
vita. Gróf Szapáry Gyula miniszterelnök 
vissza-utasitotta gróf Apponyi Albert közvetítő 
indítványát, mert az ismert program in­
ból semmit sem hajlandó engedni.

A kormány álláspontjának védelmére csak 
b. Podmaniczky Frigyes szólalt fel s 
mondott olyan szörnyűségeket, hogyha az 
1848 49-iki honvédek a sírban meghallana .
kétszer halnának meg ! ......

A függetlenségi és 48-as part részei ó
H e 1 f i Ignácz és Visontai Soma, a n,?tn' 
zeti-párt részéről Apponyi Albert, . 1' 
nuszt Kelemen ésHorváth Gyula mond­
tak hatásos beszédeket. Roppant halast tett 
Horváth Gyulának az a nyilatkozata, hogy 
Henizi-szobrát csak az koszoruzhatja meg, a 
k, leissza m a g á t a Lethe vizéből. 
Ülés végén számosán iratkoztak föl az ellen­
zék tagjai közül s a vita csak most indult 
meg igazán.

H e 1 f i Ignácz erkölcsi képtelenségnek 
mondja, hogy a budai szoborbizottság a kep- 
viselőház meghívásával úgy szolvan a nemzet 
szankczióját kívánja a hihetetlen programúi­
hoz. Meg van róla győződve, hogy a kormány­
párt, de sőt a kabinetnek bármely tagja pár 
hónappal ezelőtt erkölcsi képtelenségnek mond­
ta volna azt. amit most az országyulestól kí­
vánnak. — Fejtegeti ezután, hogy minden szo­
bornak van jelentősége és czélja ; a Hentzi- 
szobornak jelentősége az volt, hogy az abszo­
lutizmusnak emléke maradjon, czelja pedig 
az hogv megmutassa, miképpen jutalmazza a 
császár"azokat, kik az ő érdekeit minden áron 
szolgálják. Egy ily jelentőségű és czélu emlék­
oszloppal együtt koszoruzni meg egy másikát 
mely azt jelenti, hogy a magyar haza egyaránt 
megjutalmazza mindazokat, kik e hazáért hat 
csoltak és meghaltak : erkölcsi képtelenség.

Nevetséges azt állítani, hogy a hadsere­
get akarták kiengesztelni ; erre szükség és 
ok nincs. A czél Hentzi szobrának megkoszo­
rúzása s a mostani alkalom az eszköz hozzá.

Csodálja, hogy Vadnai, aki régi honvéd 
s irodalmi nagyság, vállalkozott e szégyenletes 
merénylet pártolására. Vadnai az olaszokra 
hivatkozott, kik az osztrákok ossariumát meg­
koszorúzták ; ám de az olaszok ezt akkor tel­
ték, mikor az osztrákot már kikergették. - 
Adjanak nekünk független önálló Magyaror­
szágot s mi is szívesen megkoszorúzzuk a ve­
lünk barátságos osztrákok hőseinek ossariu­
mát. A miniszterelnökkel polemizálva azt bi­
zonyítja, hogy a szoborbizottságnak nem volt 
joga a szobor-felállitás ügyén tulmenni s mi­
kor egyébre is vállalkozott s erről pláne a mi­
niszterelnököt értesítette is, a miniszterelnök­
nek nem helyeslő álláspontot kellett volna el­
foglalnia, hanem köteles lett volna figyelmez­
tetni e bizottságot, hogy tovább ment. sem­
mint mennie szabad. S hogy a bizottság tud­
ta eljárásának jogtalan voltat, bizonyítja az is, 
hogy körlevelében, mely Ível a vidéki egyleteket 
meghívja, egy szóval sincs említve a Hentzi 
szobrának megkoszorúzása.

A miniszterelnök kijelentette, hogy ő a 
budai ünnepélyen meg fog jelenni, már csak 
azért is, hogy'a negyvennyolczas idők ünnep­
lése ne legyen többé egy párt monopóliuma. 
De hát ki akadályozta meg a miniszterelnö­
köt abban, hogy részt vegyen az aradi ünne­

pélyen, vagy a Kossuth ünneplésében ? Ha ki­
engesztelést akarnak, akkor honosítsak előbb 
vissza Kossuthot. (Éljenzés.) Ha a többség el­
fogadja gróf Apponyi Albert indítványát, ak- 
kor ő és elvbarátai nyugodtan fogják bevár- 
ni a következendőket, de ha a kormány nyi­
latkozni sem fog s az Apponyi javaslatát nem fo­
gadja el, akkor a nemzeti pártra hárul a köte­
lesség ,hogv Eötvös javaslatát pártolja.(É!jenzes.)

Br Podmaniczky Frigyes csodálja 
azt a nagy fölindulást, melyet a szobor-ugy 
keltett s azt hiszi, hogy midőn mindenkinél 
szabadjára van bízva, hogy meg akar-e jelenni, 
vagy sem, akkor felháborodásra nincsen ok.
Ö a maga részéről az ünnepélyen meg fog je­
lenni, mert azt hiszi, hogy Hentzi a vár vé­
delmében történt halálával expiált mindent.

Gróf Károlyi Gábor: Akkor Spanga
is expiált! ,, .

Br. Podmanicz k y 1 rigyes : Appo­
nyi javaslatát fölöslegesnek tartja, mert az ün­
nepély progranunja úgy helyes, a mint az most 
van tervezve. Elfogadja a miniszterelnök ja­
vaslatát. ,

E r n u s z t Kelemen szerint csak az kp-
szoruzhatja meg a Hentzi-szobrát, a kinek az 
összbirodalom a hazája. -- De magyar ember 
csak arra a szoborra tehet koszorút, melyben 
a magyar államiság nyer kellő kifejezést. — 
Visszautasítja a szobor-bizottság meghívását.

S z a 1 a y Károly nem látja Szapáryban 
azt az erőt, a mely szükséges a kormányel­
nöki szék méltó betöltésére.

Ha a Szent-György-téri szobornál a ki­
rály-himnuszt éneklik : a király szeméh ét köz­
vetlen kapcsolatba hozzák ama szomorú idők 
emlékével. Rekompenzáczióről itt nem lehet 
szó: hisz a volt császári hadsereg már nem is 
létezik. Szapáry ugyanazon a lejtőn van, mint 
Tisza Kálmán.

Pártolja Eötvös Károly határozati javas­
latát. (Helyeslés a szélsőbalról.)

Visontai Soma a miniszterelnök be­
szédéből kimutatja,hogy a szoborbizottság nem 
is gondolt a Hentzi-szobor megkoszorúzására, 
hanem ez tisztán a miniszterelnök gondolata 
volt, a ki azt hitte, hogy egy nagy áldozat 
árán, melylyel az udvarnál a Kossuth-iinne- 
pélyt is ellensúlyozhatja, kieszközölheti, hogy 
a szoborleleplezésnél a közös hadsereg is részt 
vegven.

Ha komolyan akartak békülm, miért sza­
lasztották el a koronázási jubileum alkalmát ? 
Ha a miniszterelnök azt mondja, hogy nem a 
koronáról, hanem a hadseregről van szó, ak­
kor ez azt jelenti, hogy a hadsereget külön 
választják a legfőbb hadúrtól. Ha igazi kibé­
külést akarnak, mért nem jelenik meg a ma­
gyar királv, mért nem képviselteti magat a 
magyar korona a budai szobor leleplezésénél? 
Nem fogadja el a miniszterelnök előterjesztését, 
hanem csatlakozik Eötvös Karoly határozati 
javaslatához. (Tetszés a szélsőbalon.)

Gróf Szapáry Gyű la miniszter­
ei nők csupán annak kijelentésére szorítko­
zik, hogy Apponyi határozati javaslatát, mely 
konkrét javaslatot nem tartalmaz és az ügy 
jobb elintézésére garancziát nem nyújt, nem 
fogadja el. (Zajos kiáltások: »Öt perez 1 Ilyen 
nagy beszéd után kell öt perez szünet!«)

Elnök az ülést öt perezre felfüggeszti. 
Szünet után felszólal 
Apponyi Albert gróf : Félreértett sza­

vainak megmagyarázása czimén szólt és a 
ház bocsánatát kérte, ha felszólalása nem il­
lenék be teljesen e ezim keretébe. — Szóló

A „ItEimECiEV* TÄMÄJA.
A királyi tanácsos leánya.

— Társadalmi regény. —

Irta: V. Gaál Karolina 9.
(Folytatás.)

Egyszerre felriadtam, eszembe jutott az 
ügyes Márta 1 . . .

Ki vetkeztet le? Ki huzza le czipőmet s 
harisnyámat?

Ki bontja le hajamat, hogy esti szokásként 
kifésülve legyen? . . .

Valóban, még a növelőében is volt ezekre 
szobalányom.

Hát meg kellett érnem, hogy mindazt ma­
gam tegyem meg, a mi cseléd kötelessége ! ?

Rémülettel kezdtem meg az iszonyú 
munkát.

Kezeim lehanyatlottak. Kis czipöim nem 
akartak lejönni . . . Görcs állt derekamba.

Jézus Máriám, mit tegyek ? Hisz tudnék 
még egy szobalányt fizetni talán ? . . .

Mit? Ezek az emberek nem dologra akar 
nak szoritni ?

Engem, Tarvölgyi Szerénát. Kosárky bá­
ró elrémülne és csak ezert is megvetne, hogy 
czipőimet magam huzom le! . .

Azért se húztam le őket! . . . Lefeküd­
tem czipőstől; hajam kibontatlan maradt . . .

Nem, erre nem vagyok képes, a görcs állt 
kezeimbe . . .

Sírtam, aztán úgy is aludtam . . .
De hogy czipőim ne legyenek az ágyban, 

leesüggesztém lábaimat . . .
Úgy ébredtem fel reggel. Milyen jó volt, 

hogy a czipőket lábamon hagytam, hogy bírtam 
volna felhúzni ?

M*>omnsítá.snm felüditett. hanem a hajam ■

nemcsak határozati javaslatot lett, de indít­
ványt is, hogy a miniszterelnök értekezzek a 
pártok férfiaival a megoldás módjára nézve. 
Konkrét propozicziót azért nem tehetett, mert 
a kormány dolga, hogy tájékozást szerezzen. 
Ha indítványát elfogadják, nem egy, hanem 
többféle módozatot fog ajánlani a megol­
dásra. Kéri e tekintetben a miniszterelnök nyi­
latkozatát.

Gr. Szapáry Gyula miniszterelnök 
megjegyzi, hogy bizalmas értekezletük már 
volt, melyen az összes pártok képviselve vol­
tak s azon sem hallott olyan propozicziót, mely­
től eredményt várhatna. Ezért nem fogadhatja 
el Apponyi javaslatát.

A p p onyi válasza után Horváth 
Gyula sző'alt fel, majd pedig N á n á s s y 
Ödön, ki Eötvös Károly határozati javaslatát 
pártolja.

E ö t v ö s Károly a miniszterelnökkel 
szemben félremagyarázo't szavait igazítja 
helyre.

Gróf Károlyi Gábor a ház engedői­
mét kéri, hogy beszédét holnap tarthassa meg. 
(Nagy zaj. Kiáltások : Halljuk ' Holnap ! Dele- 
gáczió van ! Maradjon holnapra ! Szavazzunk. 
Elnök csenget.) Kiállom akár háromnegyedig is. 
(Derültség.)

E 1 n ö k az ülést felfüggeszti. (Az elnök 
az emelvényről lelépve, kapaczitálni igyekszik 
gr. Károlyi Gábort, hogy tartsa meg még ma 
beszédét. A szélsőbal megmaradt ama kívánsága 
mellett, hogy a szónok beszédét holnapra ha­
lassza.) Az ülés újból megnyittatván

Ugrón Gábor, a delegácziónak két 
órakor tartandó fontos ülésére hivatkozva, kéri 
az ülésnek berekesztését.

E n ö k az ülést berekeszti.

Görgey—Hentziről.
A »Budapesti Hírlap« egyik tudósítója 

Visegrádon fölkereste Görgei tábornokot s lá­
togatásáról a következőket írja :

Miután bemutattam magamat, ezzel a 
kérdéssel fordultam Görgeyhez :

— Helyesb e, tábornok ur, hogy a 48-as 
honvédek koszorút tegyenek Hentzi várpa­
rancsnok és a budai várban elesett osztrák ka­
tonák emlékoszlopára ?

— Semmi esetre sem — felelt látható 
izgatottsággal. Azaz méltóztassék engem meg­
érteni. Ha tudnám azt, hogy a Hentzi-szobor 
megkoszorúzásával végtére elérnők a czélt, azt 
t. i„ hogy a katonaság és a polgárság közt 
fennálló, meg nem magyarázható visszás heh - 
zeiet megszüntessük, hát ráhagynám, helyesel­
ném. De ily módon czélt el nem érjük, igy 
csak botrányt támasztunk, nagy botrányt. Er­
ről meg lévén győződve, a tervezett katonai 
ünnepnek azt a részét, a mely a Hentzi-szo- 
borral van kapcsolatban, mellőzendő­
nek tartom.

Az volna a czél, hogy olyan eset, mint 
az aradi vértanuk szobra leleplezése volt. me­
lvet az egész nemzet ünnepelt, csak a katona­
ság, csak a hivatalos világ nem. végtére vala- 
hára ne ismétlődjék többet. De hát erre nem 
ez a mód, a mely most felmerült ! Hentzi nem 
egészen teljesítette az a kötelességet, a melyet 
mint katonának nagyon is ismernie kellett. 
Mikor a budai várat ostrom alá vettem, föl­
hívtam, hogv tisztességes elvonulás mellett 
adja fel állását s hogy Pest védtelen és neki 
nem ártó polgárait ne bántsa, ne károsítsa. 
Ellenkező esetben a vár egész őrségét kard­

élre hányatom. Azt telelte, hogy neki van annyi 
anyaga, a mennyivel egész Pestet földig le­
rombolhatja. S a szavát be is váltotta, daczára 
annak, hogy mint tisztességes katonának első 
sorban és csak velünk, az én honvédelminek 
az ő fegyveres ellenfeleivel kellett volna szem - 
beszállnia. A vár bevétele alkalmával én is 
be akartam szavamat váltani 
De honvédeim nem engedelmeskedtek. Az én 
katonáim nem mészárolták a legyőzőiteket, a 
fegyverteleneket :nem voltak barbá­
rok, mint Hentzi.

Egy újabb kérdésemre igy felelt Görgey :
— Az a várparancsnok, a ki ostrommal 

veszti el az erősségét, eleget tett kötelességének. 
Sőt annyira lojális a bátorsággal szemben a ka­
tonai nézet, hogy előtte akkor is híven telje­
sítette a várparancsnok kötelességét, ha a vá­
rat három, sikeresen visszavert támadás után 
feladja. Annyiban nem felelt csak meg egy 
várparancsnok vagy hadvezér méltóságának, 
becsülettudásának, hogy oktalanul akart rom­
bolni, védtelen ellenfélnek ártott, mikor a láncz- 
liid puskapor-kamráját felrobbanttatta. Pestet 
bombáztatta, a helyett, hogy azt a hetven mo­
zsarat, a mit erre használt, ellenünk fordította 
volna. Csak az a kérdés, hogy akkor bevettük 
volna-e Budavárát ?

Mint egyéb tekintetekben kötelességtudó, 
várát hősiesen védelmező parancsnok iránt 
végtére leróhatnák a honvédek kegyeletüket, 
ha ez egyáltalán van bennük Hentzi iránt. 
— de valami más alkalommal. Hogy azonban 
az ünnepben a polgárság is részt vegyen, ab­
szurdumnak tartom a legnagyobb fokban. Hisz 
ennek a palotáit lövette össze akkor, mikor ez 
ellene mitsem tett, mi lsem tehetett.

— Elérkezett az az idő, tábornok ur, 
hogy az e fajta kísérleteket megtegyük, a min 
most Ivánkáék fáradoznak ?

— Bár már rég megtörtént volna. Csak­
hogy az ilyenhez hozzá kell készíteni a köz­
véleményt, nem úgy, mint most. Annak az 
ízetlenségnek, a mi a két emléknek egy idő­
ben' és a most fennálló körülmények közt 
való megkoszorúzásában van, elejét kellett 
volna venni. Az egész visszásság a katonaság 
és a polgárság között abból számazott, hogy a 
kiegyezés után a mieink nagyon irtóztak a kö­
zös hadseregtől. Ha akkor ellepték volna a 
tisztképző intézeteket a magyar fiuk, már ma 
hol volnánk !

Különben a mi a katonás) g és a polgárság 
közt fennálló ellentétet ibeti, annak én az okát 
a polgárságban nem taláhatom.

A hadseregnek, a kormánynak kell meg­
tenni mindent, hogy ennek az állapotnak vége 
szakadjon, de olyan módon, hogy az a köz­
véleményt fel ne háborítsa. A polgárságnak 
nincs oka egyetlen lépést tennie a végett, hogy 
ez a visszás helyzet megszűnjék. Kérjen bocsá­
natot a sértő ! Jöjjön el a hadtestparancsnok, 
koszoruzza meg a honvédek emlékét és a ieg 
bölcsebb. a mit ezen kívül tehetünk, az. hogy 
felejtsük el Hentzit, feledkezzünk meg róla 
végképp.

Határidő-naptár.
Okt 21 A »Csokonai-kör» szépitészeti szakosz­

tályának ülése.
Nov. 5. A kereskedő ifjak dalkörének dalestélye 

a Margit-fíirdőbeu.
Nov. 12. Esküdtszéki tárgyalás Lukács László 

sajtóperében.
Név. 15. Pályázatok beadásánák halárideje a 

debreczeui színházra.
Nov. 30 Szavazatok beadásának határ-ideje a 

debreczeni egyházmegyei tiszti állásokra.

le-imitám fonadéká­

hoz nem nyúltam . . . Hogyan bontanám le, 
nem bírnék vele, tiosszu és sürü. Össze kellene 
tépnem.

Kicsit megvizeztem 
imát, e csel sikerült . . .

De hol vannak szép reggeli öltönyeim?
A legnagyobb bőröndöt felnyitottam. Ott 

leltem, a mi a reggeli öltözékhez kellett . . . 
Nehány perez múlva hófehér hímzett reggelt 
pongyolában léptem ki, persze czipőim nem reg­
geliek voltak, ez bántott.

Az öreg Sorányiné mosolygott. Elém jött. 
Reggeliztünk ketten. — Nem tagadom, éhes 
lettem.

VI.
Egy u j világ.

Naplómat megleltem egyik bőrö.idömben: 
mindent leírtam hát azonnal, hogy egykor visz- 
szaemlékezzem.

A napok egyhangúlag teltek. Sorányi el­
utazott.

Eleinte szórakoztatott a falusi élet sokfele 
újdonsága, a szép kert, a sok virág, jó lég él­
vezete, bájos tavaszi napok kellemes melege, 
a vidék ritka szépségé, de mindez mulékony 
gyönyört nyújtott nekem Minden este sír­
tam.

Lelkem vidám s nagyszerű társasághoz 
volt szokva. Hová maradtka vőlegényemmel ver 
seny hódolatra kelt udvarlóim ? Barátnőim ?

Hol van környezetem ? — Mokrányiné 
csevegése, szobalányom segitsege; rettenetes, 
volt czipőimben aludnom s a kényszerűség 
megtanított ra, hogy le és felhúzzam . . .

Hajam három napig nem volt fésülve 
sírtam kínomban, mikor végre hozzáfogtam t 
kitéptem szép szálait! . . .

Eltettem ezeket e szörnyű helyzet emlé­
kére ! . . .

Oh atyám, ha tudtad, hogy egykor ily

helyzetre szorítasz, miért nem taníttattál dol­
gozni?

Mily nyomor, ha egy leány ezer kínnal 
tud felöltözni, ha a legnagyobb kényelemben 

olt tartva fiatal leánykorában s abból vélet­
lenül kiesik.

De hát mikor észrevettem, hogy a szol­
gáló azért nem jön ágyamat felvetni, kitakarí­
tani, hogy sok dolga van . . .

Csak két nőcseléd volt a háznál ... A 
dolog pedig sok.

Rémülve vettem észre, hogy az öreg asz-
szony maga veti fel ágyát — —-----még ki
is söpri a szobákat . . . Folyton dolgozik.

Hát mikor megláttam, hogy a nagy ser­
téseknek enni ád, egymásután rakta eléjük az 
áztatott kukoriczát, vizet hozott nekik . . . Be­
szélt hozzájuk ... Én ott álltam bámulva, 
megbotránkozva a felett, hogy Sorányiné pa­
rasztdolgokat is meg bír tenni . . .

Csinos reggeli pongyolámban napernvő- 
sen, keztyüsen sétáltam le a kertbe regge- 
lenkint, azalatt Sári kitakarította kicsi szobá­
mat . . •

Igen, de óh szörnyűség, néha a port nem 
törölte le és én végre ha nem akartam poros 
asztalon Írni, magam lörölgettem s ezt min­
dig megbánta aztán egy-egv tinóin zsebken­
dőm . . .

Csuk nem fogok törlőt kérni s elárulni, 
hogy dolgozom. Istenem, mintha kezeim dur­
vulnának, az erős levegő teszi, vagy a czipö- 
huzás, fésülködés, portörlés okozza?

Ah, ha egykor a báró vagy atyám meg­
látja ! . . oh én szerencsétlen, nem sejtém, 
hogy igy elhagytál atyám s kezeimet sohse lá­
tod többé.

Egy napon a mint hazaértem a kert alatti 
réten tett sétámból nagy bámulatomra az én 
szobámat seperte — — Sorányiné.

Azonban nem mutattam meglepetésem.

Ha a cseléddel nem takarittat, mit bánom, ha 
maga teszi ? . . .

— A háznál nagy mosás van, szólt ő, es 
Sári is elvan foglalva azzal . . . Ilyenkor sok 
a tenni való és én idegen konyhatámogatót nem 
szeretek házamnál.

Én hallgattam . . . Most is szégyenlem, 
hogy elnéztem fáradságát . . . (Szegény öreg 
asszony.)

Kisétáltam az udvarra, néztem a tyúkok 
seregét, a galambokat; azután bementein és — 
sírni kezdtem.

Ő meglátta ezt, Ijedve jött hozzám.
— Gyermekem, hát még mindig nem küz­

dötte le fájdalmát ? . . . Hisz nincs semmi ha­
ja nálunk . . .

— Csak az az egy bajom — hogy L 
vagyok, asszonyom ! Nem bírok én itt megszok­
ni sohasem. Kérem, hívja haza fiát, vigyen en­
gem a fővárosba és béreljen számomra eg' 
csinos lakást. Bútoroztassa be, aztán Mok- 
rányinét, Mártát felkerestetem, magamhoz ve­
szem.

— Édes gyermekem, hiszi igy is a'ig hír 
ja fiam eltitkolni, hol van ön. Azt hiszik, hog) 
ön sok pénzt hozott el, és rebesgetik, hogy jo 
lett volna a királyi tanácsos leánya ékszereit 
a hitelezők kielégítésére fordítni . • • v)n * 
fővárosban nem lakhatik. gyermekem, meg 
sokáig.

— De miért titkolja az ön fia, hol van 
atyám és vőlegényem, kiket ármány távolit <( 
tőlem. Ez a helyzet nekem türhetlen, asszonyom 
Ha önök azt hiszik, hogy engem falusivá teszm 
hogy a szobákat sepertelni fogják velem, és sei 
léseiket etetem, mint ön, akkor nagyon csaló 
nak! . . . Van annyi pénzem, hogy kocsit 
gadok és addig utazom, inig vagy vőlegény 
met vagy atyámat feltalálom.
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Újdonságok.
Egy millió korona készen! Az

uj aiany koronák csengve, bongva hullanak 
mái a körmöczi gépekből. Ott fekszik percz- 
ről perezre növekedő csillogó halomban a ha­
zának és egyeseknek kedélyviditó gyönyörűsé­
ge, s a gép csattog, a pénz cseng, mig csak 
el nem kiáltja magát a sápadt ellenőr: „Egy 
millió!"‘ Ezen a héten elkészül a rengeteg 
mennyiségű pénz, s a jövő héten már utazik 
Budapestre. Az uj arany, — amint jelzik, — 
vésel és alak tekintetében legszebb pénze a 
világnak. A legkisebb, legfinomabb részletek 
is remekül sikerültek. Amint az utólsó arany­
korona is kigördül a gépből, azonnal hozzá­
fognak a nikkelpénzek veréséhez. Ezzel novem­
ber közepén lesznek készen. Az ezüst-korona 
maradt legutoljára. Ez deczember közepén 
mutatja he magát s igy már karácsonyra a 
kis Jézus is az uj pénzt pengetve járja be 
Magyarországot.

Lenkey sírja. Ki ne ismerné a ma­
gyar szabadságharcz hősének, Lenkey tábor­
noknak h rét, ne/ét ? S e hős sírja most tel­
jesen elhanyagolt állapotban van az aradi te­
mető egyik zugában. Igaz, hogy áll a sir fö­
lött egy fehér márvány obeli-zk, de arról az 
idő már rég letörölte a felírást. Legközelebb 
mozgalmat fognak indítani az aradiak, hogy 
a börtönben elhalt hős sírja jó karba helyez­
tessék.

* Színház Tegnap az »Arany ember,« Jó­
kai dramatizált regénye került színre. A mily érdeke­
sek a Jókai regényei, éppen olyan unalmasak e regé­
nyekből készült színmüvei. E színmüvekben a szerep­
lők tulajdonképen nem tesznek semmit, csupán a re­
gény meséjét beszélik el vázlatosan s a kt magát a 
regényt nem ismeri, az a darabot sem érti meg tel­
jesen. A főbb szerepekel következők játszották: F - 
terdi tímár), Angyal Ilka Tímea), Bácsné iTeréza), 
Ernődi Irén (Noémi). Fenyvesi (Krisztyán Tódor), Ba­
lassa [Brazovics i, Locsarekné Zsófia t, Szilágyi Berta 
(At báli a), Tompa (Kadisa), Püspöki (Fabula), Ma ismét 
a »M a d a r á s z«-t veszik elő, szombaton pedig a 
»D í u r u i s t a« ez. újdonságot adják.

* Derecskéről vettük a következő so­
rokat : \ asárnap azaz f. hó 16-án tartott egy­
háztanácsi gyűlésen a derecskéi ev rét. egy­
ház által fentartott iskolában két tanítói álló­
tőkéiéit be, még pedig úgy, hogy az egy­
ház büszke lehet intézkedésére, a tanítók pe­
dig teljes megnyugvással vehetik tudomásul a 
presbyterium helyes eljárását. Ekkorra érke­
zett meg ugyanis a kultusz miniszternek azon 
intézkedése, melylyel a nyuggdijaztatását még 
még a tavasz folyamán kérő Kiss Lajos tanár­
nak 490 frtnyi nyugdijat utalványozott, mi­
nélfogva nevezett most már teljesen nyugdíj­
ba vonult : s helyére előléptettetett a tanítói • 
kar azon legérdemesebbike, kit nemcsak collé­
géi, de Derecske nagy közönsége is tisztel, _
szeret, becsül. A hála, elismerés s tisztelet 
szent és magasztos érzelmeitől áthatva, mond­
junk köszönetét azon felemelkedett szellemű 
egyháztanácsnak, mely — mondhatni — pár­
ját ritkító példával bizonyította be az érde­
mekben megőszült, a népoktatás nehéz mun­
kájában megaggott azon 40 éves tanítója Kiss 
Lajos iránti szereidét, ki évtizedek hosszú so­
rán keresztül, kiváló szakértelemmel, tanóráit 
soha el nem mulasztva, csepegtette tanítvá­
nyai szivébe a hazaszeretetei és a tiszta er- 
kölcsiséggel párosult igaz vallásosságot. ben 
mert e derék férfiúnak, ki egyházának hifsá- 
tárja, iskolájának rabja, mindenféle k ö z ü g y- 
n e k láradhatlan előmozdítója, szerény tisz­
ta családi életével a közerkölcsiségnek világitó 
fáklyája volt, — megszavazott egyháztanácsunk 
élethossziglan élvezendő évi 300 frt kegydijat, 
itt azonban nem állapodott neg, hanem ki­
mondta azt is, hogy a nyugdíjazott Kiss Lajos 
helyére a 18-év óta itt működő: Tóth Lajost 
választja el tanítónak. Mindkét tett egyfelől 
reánk tanítókra felemelő s nehéz, küzdelmes 
pályánkon munkára, kitartásra ösztönző. Ha a 
tanítóság azt látja, hogy a munkában elaggott 
kartársaik iránt agg napjaira méltányosak az 
iskolafenntartók ; ha meg van továbbá győződ­
ve arról, hogy igyekezete s tisztességes maga­
viseleté után élete delén, tehát tevékenykedése 
közepén előléptetés által elismerésben része­
sni: akkor pár évtized alatt Magyarország nép- 
nevelése a fejlődés azon fokára fog jutni hogy 
úgy a nemzetiségi, mint a felekezeti izgatok 
8zBUA°BSt8eLhinlf a magV’ai' államesze meg-
sát áak»!idát gat ?’ a testvérisé8 megvalósulá­
sát akadályozó, lázitásai kiáltó szó gyanánt
m glanÍ ■?,• raagyar áI!am műveltté

led polgárainak milliói között. Az előléptetett
tahi Lajos,helyere> tehát a fiúiskola IV ősz­
elő fbtt ..tanit°Jáu[ 'deiglenes minőségben 
elválasztotta az egyháztanácsi gyűlés Szabó Jó­zsef helybeli segédtanítót. HelyS, dicséretes t 
járás, itt munkálkodott mint segéd, csekély fi- 
ze s mellett, az iskolában jó eredményt volt 
képes felmutatni; iskoláit jeles eredménynyel 
végezte: előléptetése tehát természetes dolog 
Az ellen azonban, hogy nap nap után a kán 
ton vagy más oly dolgokat végeztessenek vele, 
mi által iskolájától elvonatik, tiltakozik az is­
kola, a népnevelés érdeke. Ha a lelkész mel­
lett köteles az egyház segédet is tartani, amint 
az Derecskén is van; ha a beteg tanító mellé 
annak megterheltetése nélkül tartozik az egy­
ház kisegítőt alkalmazni amint azt egyházunk 
nem egy esetben cselekedte is: akkor a mellé 
a b*—65 éves kántor mellé is: amennyiben 
urra az illetőnek betegsége folytán szüksége 
van tessék segédet alkalmazni, mert az isko­
lától a tanítót elvonni nem lehet, nem szabad.
Egy iskolaszék, egy presbyterium, mely tani- 
01 anyagilag, erkölcsileg tudja és akarja ér­

deméhez képest jutalmazni, méltó a nyilvános 
elismerésre, érdemes a róla való dicsérő megem­
lékezésre, s a midőn ezt e helyen kedves kö­
telességemnek ismerem tenni á t. presbyte­
rium összesével szemben, ugyanakkor híven 
az igazsághoz ki kell emelnem az egyházta- 
nács azon vezéregyéniségeit, kik mint jelen al­
kalommal úgy a múltban is, — személyes ér­
dek, számítás nélkül. tehát pusztán a nevelés 
ügy érdekében szószólói, meleg pártolói voltak 
az iskola, a tanító érdekeinek. E jó szellemei, 
e nemes czélra törekvő, tényleges, követésre 
méltó vezetői a presbyteriuinnak: Fráter Bar­
nabás, Szép Sámuel, Herczeg Sándor, Kovács 
Imre, Lehoczky Lajos, D. Szilágyi Sándor, L. 
Kiss Mihály, Szőllősi Lajos, Csóré S. Méltók a 
követésre, s midőn Isten áldását kérem az egész 
egyháztanácsra, hogy az ily felemelkedett 
szellemű lanügybarátokat fogadják el tetteik­
ben követendő példa gyanánt, ugyanakkor fo­
gadják nevezett urak is, hozzájok méltó eljá­
rásukért úgy a tanítótestület, mint a tanügy 
nevében szívből jövő hálás köszönetéinél s mé­
lyen érzett nagyrabecsülésemet. Az ily embe­
rekre szüksége van a hazának, szüksége az 
egyháznak, szüksége az emberiségnek: tartsa 
meg tehát önöket, a gondviselő Isten sokáig ! 
Törekvéseiket koronázza siker s érjék el azt 
a czélt, melyre az önök buzdító közreműködé­
sével a derecske! ev. ref. tanítótestület egyen­
ként és összesen fokozódó kedvvel, 
láradhatlan buzgalommal el­
akar jutni : mi pedig sem több, sem kevesebb, 
mint embert, a szó valódi, nemes értelmében 
vett embert nevelni a társadalomnak, hazát 
szerető s annak törvényeit tisztelő polgárt a 
magyar államnak ; tiszta erkölcsű s igaz val­
lásos tagot vezetni a Krisztus világába, hol 
bil, remény, szeretet az életelvek ; józan életű 
munkás apákat s anyákat adni az emberiség­
ünk családok alapítására. /r | ,

* Kinevezés. Kerpely Kálmán, a keszt­
helyi m. kir. gazdasági tanintézetnél alkalma­
zott intézői segéd, a debreczeni in. kir. gaz­
dasági intézethez ideiglenes minőségű rendes 
tanárrá neveztetett ki.

Temetés. Stahl Edét. tegnap temették 
el általános részvét mellett. A temetésen a vá­
ros notabililásai közül sokan voltak ott. A deb­
reczeni dalát da a háznál és a temetőben 
gyászdalokat énekelt. A temetésen Stahl barátja 
Tabajdi szatmári lelkész tartotta a gyászbeszédet.

* A köztisztaság ellen vétő lakosok 
ellen még mindig érkeznek följelentések a rendőr­
séghez, mely szigorúan jár el velünk szemben.

* A kloroform és a szív. Az orvo­
sok eddig abban a véleményben voltak, hogy 
a kloroform közvetlen hatást gyakorol a szív 
működésére s ezért szívbajos egyéneknél a 
klorolorm-narkózist nem alkalmazták. — Mint 
angol lapokban olvassuk, egv hyderahadi or­
vos hosszabb idő óta tesz kísérleteket ebben 
az irányban s e kísérletek ennek az eddi« 
kétségtelennek tartott felfogásnak teljes alap­
talanságát mutatták ki. Az kétségtelen, hogy 
a kloroform gőzének belélegzése folytán a vér­
nyomás csökken ; de ha a kloroform úgy al- 
kalmaztatik, hogy az egyenesen a szívbe és a 
többi szervekbe megy át, a vérnyomás csök­
kenése os annak következményei állanak be. 
Orvosi körökben nagy fontosságot tulajdoníta­
nak e felfedezésnek s azt hiszik, hogy az a 
kloroform alkalmazásának egészen uj ’irányát 
lógja előidézni.

Fehér zászló Az éjjel a rendőrsé«- 
nél nem történt letartóztatás.

Vállalkozók figyelmébe.
1.

Am. kir. államvasutak Budapest jobb­
parti üzletvezetősége talpfák szállítására f é 
november 15-én versenytárgyalást tart A kö­
zelebbi feltételek alulirt kereskedelmi és ipar 
kamaránál a hivatalos órák alatt megtekint- 
iietők.

II.
A m. kir államvasutak kolozsvári üzlet- 

vezetősége talpfák szállítására f. é. november 
lo-ére versenytárgyalást hirdet. A közelebbi 
fel tetei ek alulirt kereskedelmi és ipar kama 
ránál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

III.
A m. kir. államvasutak debreczeni üzlet- 

vezetősége talpfák szállítására f. é. november 
lo-ére nydvános pályázatot hirdet. A közeleb- 
m feltételek alulirt kereskedelmi és ipar ka- 
maránál a hivatalos órák alatt megtekinthe­
tők. Debreczen 1892 október 15.

A kereskedelmi és ipar­
kamara.
, . * Köszönet. Fogadják mindazok, kik
bo dogult ferjem temetésén megjelentek, rész­
vétükért koszőnetemet. Debreczen, 1892. okt 
20. Ozv. Stahl Edéné.

s ők azokban, kiket eléjük vet az élet viha­
ra, csak »esetet« látnak s réveteg szemekkel 
csak a »tényállást« keresik.

Nem háborgatja őket a lélek kuszája s 
nem bánija őket az, hogy miért van ez igy ?

Előttük nincs tragédia, csak törvény : 
nincs kétségbeesés, csak a világrend nyugasz- 
taló kiegyenlítése.

Csodálattal nézem őket, de sajnálom is, 
hogy vannak emberek, kiknek az élet borzal­
mait meg kellett szokniuk.

Mit ér a szív. ha meg nem indul ; ha 
iszonyra nem riad, — fia szánalomra nem 
gerjedez.

Lgy elnézem........... Kél czigány leány,
asszonyok talán, a bizonytalanságtól zaklatot­
tan állnak a bíró előtt.

Arczuk barna és piros, mint a réz, 
szemeik égnek, villognak, - mint a rejtett föl­
di tűz.

Az egyik, a fiatalabbik, oly karcsú, par­
lagiasságában is oly gyöngéd, szinte légies.

Néha-néha fejére huzza piros kendőjét, 
inig feliér, hintésén varrott ingével oly bi- 
zar harmóniában vannak kék és vörös ka- 
trinczái.

Ajkait daczczal összeszorilja, elszántan 
pillant társára s egv szó, egy akarat a két 
teremtés : »Azért sem t.

Mi ?
Ki tudja ? Ki kérdezi ?
Loptak s ki tudja, hányadszor s ki tud 

ja, hányszor ezután.
Ide kerültek s megfordulnak még itt nem 

egyszer ezután.
Egy hónap, egy év s elmerül ez a két 

gyöngy, mert mi emberben szép. mind valódi 
gyöngy az, igazi drágaság, elmerülnek a bőr 
ton homályában s hervadnak egy hónapban 
éveket — egy évben egész életet.

Mindenre, a mi szép, virág, dal, asszony, 
szükség van e sivár világon, minek ezekből 
eltemetni csak egyet is ?

Ki a hibás e veszteségekért ?
Ezek, akik úgy tanulták, hogy lopni ér­

dem, lopni jó vagy a társadalom, melyben 
lopni lehet, vagy — uram bocsáss - kell is 
talán !

Karczolatok.

Keresne búr de nem talál nyugalmat, 
Hitvány férgek zúdulnak ellene ;
Jlitvány férgek ti. törpe nyomorultak, 
Halba nem — birkózhattok vele!
Az ezredévnek edzett óriása
Csak egyet ütés — hullatok rakásra.

Buzogány.

Közgazdaság,
A vetések állása és a mezőgazda­

sági állapot, a földművelésügyi minisztérium­
hoz október 2-15-ig beérkezett jelentések 
alapján, a következő volt : Az ország nagy ré­
szében végre jó esőzés váltotta fel a° hosszan­
tartó szárazságot, mely az ősziek veteménye- 
zesét akadályozta. A korai vetések többnyire 
szépen keltek, néhol kifogástalanul állanak s 
bokrosodnak ; — itt-ott annyira bujanövésüek, 
hogy legeltetésük szükségesnek bizonyult. — 
A szántás és vetés, főleg az erdélyi részeken 
a hol kevesebb a volt csapadék, csak most fo- 
yik. — A tengeri törésével a gazdák nagyob­

ban mindenütt elkészültek, s kedvező időjá­
rás mellett folyt a munka. Az eredmény vidé- 
kenkint különböző, országos átlagban csak 

középszerű : kivételt képeznek az al- 
, 1 részek, nevezetesen a Tisza-Maros szögé­

nek nagy része, továbbá Bács-Bodrog vár­
megye alsó vidéke és a Duna jobb part­
jának némely járása, a hol jó középszerű a 
hozam. Háromszék- és Hunyadvárme- 
gyében is több helyütt kielégítő a termés. —

TÖRVÉNYSZÉK.
Börtön-rózsák.

A mi törvényszékünk palotája fényes de 
nyomasztó a levegője, szomorú az élénksége.

Az örök fegyverein megcsillanó sugarak 
mintha megannyi gyászkiséret volnának, bus- 
mogorvan kísérik azokat az ödöngő alakokat, 
a kik után a bírói szobák fekete ajtai nviko- 
rokva csapódnak be, mind ahány messze dur- 
gatra a visszhangos folyosót : »mindörökké, 
solia többé !«

Mint az entreprise emberei, akik fagvo- 
sak ott, a hol mások fájdalomban roskadoz­
nak, közönytől és szigortól merev a bírói arcz

(- A kollégium tanárikara - A keresk. akadémia 
tanári kara. — A -. állami főreáliskola tanárikara Az 

ifjúság gyűlése. —)

Bármily szép cselekedetet akart elkövetni 
es követett, el tényleg az ifjúság, akadt ellen­
sége. Es pedig épen szelleme nevelői : a taná­
rok személyében.

A kollégium tanárkara pasziv módon vi­
selkedett., bár — tekintve a gymnasiumi ifjú­
ság távollété', - valószínű, hogv mégis tör­
ténhetett valami.

Van ugyanis a kollégium tanárkarának
'8en neves, nevezetes tagja, a ki már nem 

ismeretlen a nagyközönség előtt, a ki passzív 
viselkedni nem tud, mert mint kormánypárti 
kortes nagyon is aetív szerepet visz a vá­
lasztásoknál. Géressy Kálmánról van szó. Van-e 
Debreczenben, ki e nevet nem ismeri ?

Nevezett neves nevezetes professor úrról 
tűltanu állítja, hogy midőn az ifjúságnak lel­
kes felhívását olvasta a kollégium fekete táb­
láján, ily képen fakadt ki : h z mégis a r-
czátlanság!

Különben lapunknak egyik barátja arról 
értesít bennünket, hogy a tanár urat érdemei 
jutalmául a muszka czár Varsó kormányzóvá 
nevezte ki s mielőtt ezen állást elfoglalná 
odautaztában Budán Hentzi-szobrának megko­
szorúzása végett egy kissé megszakítja ulját. 
Gratulálunk uj állásához és utolsó »hazafias« 
tényéhez, csak arra kérjük, hogy utazzék — 
minél előbb, mert nagyon várják már Vartó­
ban t Szerencsés utat!

*

A mi a kereskedelmi akadémia tanárka- 
rát illeti, erre nezve is van egy k i s megjegy­
zésem. B ayer igazgatóról nem szólok, hanem 
meg kell emlékeznem Dr Szántó Sámuelről, a 
a keresk. akadémia önképzőkörének elnökéről, 
hkí az ifjúsági alelnöknek lemondását kívánta' 
be, mert az ifjúság felhívását aláírta. A tanár 
ur talán utói akarja érni tisztelt kollegáját ■ 
Geressy Kálmán urat ?Adjon az ég neki egész­
séget es erőt hozzá!

*

Az állami főreáliskola tanárkait majd 
megöite adrukt. Még rneg se volt a gyű­
lés. már is tiltakoztak, de - ne tessék megi­
jedni, — nem a Hentzi szobor megkoszorúzása 
csak tanítványaiknak a gyűlésen való részvé­
tele ellen. Nem is volt ott egv fia sem' De 
hogy miként éreztek ezen derék ifjak, bizonyít­
ja azt egy igaz eset, hogy midőn közzülök 
egyik legértelmesebbet behívta magához az 
igazgató ur s megkérdezte tőle: mit tart a 
Hentzi szobor megkoszorúzásáról ? — komo­
lyan őszintén és bátran felelte a fiatalember- 
az bizony becstelenség!

De ínegesett a dolog minden ellenzés 
daczára. A debreczeni tanuló ifjúság a keres­
kedő ifjúsággal vállvetve fogott a munkához 
es a mi a magyar ifjúságnak kötelessége: 
felemelte tiltakozó szavát, mely — hisszük és 
reméljük, — széles e hazában viszhangra fog 
találni az ifjúság kebelében. És kell is mert:

Főszerkesztő Szinay Gyula 
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna 

b óm unkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-uteza 1702. sz.) 

W“ J UTÁN YO S
szabott árakon

kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

divatos bői riihaszí
Franczia flanelek. Kasán, Moldon

legújabb ruhadiszek
FEKETEDIVATKELMÉK

színes és fekete selymek
mosó velezek

TÉLI HIMALAYA KENDŐK

selyem- és haraszt-kendők
GYERMEK-RUHÁCSKÁK, FELÖLTÖK

normal-, gyapjú- és- pamut

alsó ingek
UJJASOK és NADRÁGOK

Téli harisnyák, kémük.
Az idén szép raktárt tartunk
BRASSÓI és GÁCSI
pcsztókloan 

Trieoí, peruvien és Doskinokban.
419.) 1_?

161.

AZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT
GYÁRTMÁNYAINAK

ÁRJEGYZÉKE.
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
itt helyben, kötelezettség nélkül.

Száz. ellensége van szegény magyarnak, 
bzaz ellensége s csak egy fegyvere,

Készpénz lizelés mellett, zsákk al együtt
A. Asztali dara nagyszerűit

100 kiló 
. 15.60B. Szinte » aprószemö 15.200.

1.
Királyliszt .... 
Lángliszt kivonat. . 15.—

14,-2 Elsőrendű zsemlye liszt • 13.40 
. 12.80 

12.20
ti. Zsemlye tiszt
4. Elsőrendű kenyér liszt
5.
6.

Közép kenyér liszt . 11.60Kenyér liszt 9.807. Barna kenyér liszt 7.408. Takarmány liszt 6.—11. Finom korpa zsákkal 4.—11. a ,i zsák nélkül 4 —
12. Durva korpa zsákkal *.20
12. ,, „ zsák nélkül 4.—

Csirke búza zsák nélkül 3.20

' j

■

{ m

- i'j

A zsákok súly tartalma,teljsulyt tiszta súlynak véve
A. B. 0—6 számig 
7. és 8. szám 
11 és 12. szám

85. kilogramm. 
70. »
50. »

(fi.) Debreczen, 1892. okt. 20.
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I. 1892.
Árlejtési hirdetmény.

A debreczeni piacz-utczai Baranyi- 
féie 2141. számú kincstári épületben 
levő, volt kiv. adóhivatali helyiségből, 
két egymásból nyíló nagy és egy kisebb 
udvari szobából és egy kis elkülönített 
konyhának is használható helyiségből 
álló lakrésznek, negyedévi felmondás ki­
kötése mellett három évre leendő bérbe­
adása czéljábó!, ezen kir. pénzügyigazga­
tóság hivatalos helyiségében folyó évi 
október hó 28-án délelőtt 10 
órakor árlejtés fog tartatni.

Kikiáltási ár 400 forint évi bérösszeg.
Felhivatnak bérleni szándékozók, 

hogy az árlejtésen, a kikiá tási ár 10°/o-át 
tevő bánatpénz letétele mellett vagy sze­
mélyesen, vagy szabályszerű meghatal­
mazással ellátott megbízottjuk által je­
lenjenek meg, vagy pedig megfelelő bá­
natpénzzel ellátott Írásbeli zárt ajánlatu­
kat ezen kir. pénzügyigazgatóság főnöké­
nél az árlejtés megkezdése előtt nyújt­
sák be.

A bérbeadói szándékolt lakrészen, 
nagyobb mérvű átalakítások foganatosí­
tása nem engedélyeztetik.

Debreczen. 1892. október 14.
422. M, kir. Pénzügyigazgatóság.

la És Isii posztok És gyapjúszövetek.
Van szerencsém a n. é. közönség­

gel tudatni, hogy

posztókereskedésünk ben
ffig- a mai naptól fogva ■''ÄE

őszi és téli
évadra megkívánt divatáruk már megér­

keztek és ajánlunk:
Cheviotot. Cheviot camgarnt, finom franczia 
camgarnt, Palmerstonokat minden színben, őszi 
felöltő szöveteket, fekete peruvienne es dosz- 
kinokat. trikót szöveteket minden színben, finom 

graczi Lodeneket téli kabátoknak

igen jutányos árak mellett.
Kérve a n. é. közönség szives párt ló­

gását tisztelettel

Kleines Adler
Czéyély-ház, a megyeházzal szemben.

(391.)

r

IUEG-HIVj^S.

Az ..István“ gőzmalom társulatnak
1892. évi november hó (kín délelőtt 10 órakor

tartandó

enclkivilii közgyűlésére!
Táx§3T

A társulati alapszabályok módosítása.

Miután a jelenleg érvényben levő alapszabályok 29. §-a értelmében 
az ezennel összehívott rendkívüli közgyűlés csak akkor lesz határozatképes, 
ha a részvények Vs része 40 részvényes jelenlétében képviselve leend: fel­
kéretnek a t. részvényesek, hogy minél számosabban megjelenni szíveskedjenek.

Egyúttal felhivatnak azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen részt- 
venni és szavazati jogukat gyakorolni kívánják, hogy igazoló jegyeiket — az 
alapszabály 29-ik czikke értelmében — folyó évi november 4-én és 5-én 
délelőtt 10—12 óráig, délután 2—4 óráig a társulat Kossuth- fczegl íd) 
utczai irodájában átvenni ne terheltessenek.

Debreczen, 1892 október hó.
Az igazgatóság.
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Cognac-quint-kivonat,
Kitűnő, egészséges és tartalmas cognac pillanat alatti készítésére, mely a 

valódi franczia cognactól semmiben sem különbözik, ajánlom e jónak bizonyult 
különlegességet.

Ára 1 kilónak (elég 100 liter cognac készítésére) _ 16 frt o. é. Készítésére 
utasítás ingyen mellékeltetik. Legjobb sikerért é» egészséges gyáitraányórt ke-
zeakedem. Spiritusz megtakarítás éH.ető ette-
iiilmulhatlan pálinka-ertisitti-kivonatom áltál : ez az italoknak kellemes erőtel­
jes izet ád és csakis nálam kapható. Ára kilónként 3 frt 50 kr. (600—1000 literre 
Használati utasítással együtt.

sségekon kívül ajánlom még valamennyi eseencziámat, rum. szilvapálinka, törköly, fü-
a létez”) likőrök, szeszesitalok, ecset és boreczet készítésére fólülinulhatlan minőségben. 

Készítési utasítások ingy« n mellékelteinek. ea aa
^gt-Arjegyzékingyen.-*! POLLÁ& KÁROLY FÜLOP

Egészséges gyártmányokért kezességet vállalok. essenczia különlegességek gyára PRÁGÁBAN 
(Tisztes képviselők kerestetnek.)

F.
keserű.

külön lege 
valamint

<lg ÉK

(314) 23—50.

CHLICK -féle vasöntöde és gépgyár 
részvénytársaság.

BUDAPESTEM.
Gyár és irodák VI KERÜLET, KÜLSŐ VÁCZI ÚT.

Városi iroda és raktár: Fodmaniczky u. 14. —Fiók-raktár: iíerepesi-ut 77
Gőz- és járgánycséplő-készüléhet

számos első dijakkal kitüntetett

szab. Schlick feie 2 és 54 vasú ekék,
x I s6Ífilc-65 ígyetíBes aczÉi-íWi,

eredeti SCHILCK- és VIDATS-féle
rgyviisn ekék. talajmivelö-eszközök,

I (11(5.) valamint 18—1(5.

! Schlick-féle szab. „Haladás- sorbavetögépek.
Takarmánykészitö gépek, darálók, őrlőmalmok éa 

* mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amerikai ké­
vekötő és marokrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek szállítható mezei vasutak stb

Minta-raktár DEBRECZENBEN: TRNKA FERENCZ urnái, Kis-Várad-utcza.
■Előnybe fiietéei feltételek Leajntányosnbb árak Jg* Árjegyzékek ingyen és béi-mentve.

Vannak emberek, a kiket a kenyéririgység minden tisztesség- 
tudásból kivetkőztél.

így esett meg most, hogy
egy versenytársunk teljesen fejet vesztvén 

az Esterházy cognac bámulatos sikerein, (és mindenesetre a 
saját gyártmányának hanyatló kelendőségén — a minek oka pedig csakis 
ő maga lehet),’oda jutott", hogy valótlan és nevetséges vádakat szór eile 
nünk s ez által igyekszik bennünket megkárosítani.

Érdekeit ilyen eszközökkel védő versenytársunk fogadja részvé­
tünkét ! Rászolgál

Részünkről csak azt említjük meg röviden, hogy

csakis az Esterházi cognac
lett minden kiállításon, melyen részt vett, első dijakkal kitüntetve, hogy

csakis az Esterházy cognac-gyár
kapott orvosoktól, gyógyszerészektől, kereskedőktől és a nagy közönség 
köréből ezrekre rugó elismerő leveleket és hogy

csakis az Esterházy cognac
kedvencze a nagy közönségnek.

Mi csakis a nagy közönség véleményét tartjuk mérvadónak, ez 
pedig hatalmasan nyilvánult meg minden féle hangoztatván

Esterházy cognac a legjobb!
Szavatolunk cognakunk jóságáért, ez szerezte meg nekünk a 

nagy közönség rokonszenvót, melyet — a verseny dühöngő támadásai el­
leneve megtartani, sőt tőlünk telhetőleg fokozni igyekszünk majd.

Tisztelettel

Gróf Esterházy Géza-féle
360. i-r ccgnac-s3rár

BUDAPEST ANGYALALFÖLD.

JH

m
Ha
ti

m
ife
V:
Hs

•seseseesseeeses#
• >•

* Orvosilag megvizsgálva! %
$d I®

_ C < 7? GO ^ _ 53 ft-
o y • 2 ^OO -j: 5

I r- — 5' O
-e <1 p *- 
2.1®.Q. 3 S3 crt 
® •

c
~ CT.I Nin 2

S Z ON YE GEK “38
függönyök, ágy- és aszial-teri

bútorszövetek és viaszkos-vásznak

nagyválasztékba
SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGBÉL.
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Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)
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hogy e ké 
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vessék 
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bizonyította 
esik bele. I 
lepezébe ak 
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•szükség : a 
kfllve. Tehá 
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bor megkos 
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atyjának, a 
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hogy atyja i 
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Ugró 
mikor a kor. 
fényesen del
zet és a kirí 
tette szükség 
A minisztere 
telödés most 
tényezőkkel 
dolta meg éli 
lődés csak u 
gyökeredzik.

Tisza t 
hogy eljárása 
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esetre nem 
kalmazni a >
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a trónt, ha r; 
tetszés balró 
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